

**ДОКЛАД руководителя МКУ «Управление по образованию Таловского муниципального района» Г.В. Иевлева**

**Тема: « Перспективы развития муниципальной системы образования Таловского муниципального района в рамках реализации национальных проектов»  
28 августа 2020 года**

Добрый день, уважаемые участники и гости конференции!

Искренне поздравляю всех с наступающим учебным годом и благодарю за проделанную работу по подготовке образовательных учреждений.

Сегодня, в преддверии нового учебного года, наша встреча посвящена обсуждению задач дальнейшего развития образования Таловского муниципального района с учетом основных направлений государственной политики и анализа результатов деятельности за прошлый учебный год. Развитие образования в нашем районе, как и российского образования, в целом, идет в условиях особого внимания к ребенку. Внедряются новые федеральные государственные образовательные стандарты. Формируется независимая система оценки качества образования. Развивается система дополнительного образования. Ключевые показатели развития отрасли определены майскими Указами Президента РФ в 2018 году, выполнение которых является для нас приоритетным.

В соответствии с современными требованиями образовательные организации и прилегающие к ним территории должны отвечать условиям безопасности, возможностям для организации занятий спортом, внеурочной деятельности и дополнительным образованием.

По итогам 2019 года показатель «Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений» составил 91,1 % (по сравнению с 2016 годом показатель увеличился на 10,2 %).

**Уважаемые коллеги!**

Система дошкольного образования в 2020-2021 учебном году будет включать в себя 18 учреждений (7 самостоятельных учреждений и 11 структурных подразделений). Проектная наполняемость сети дошкольных учреждений района рассчитана на 1492 места, фактически в 2019 году их посещало 989 детей (2018-1061 ребенок). По окончании учебного года выбыло из дошкольных образовательных организаций 95 воспитанников для продолжения обучения в школах района. На данный момент в ДООУ зачислено 875 детей, общее количество групп-43. На первое сентября 2020 года в детские сады планируется зачислить около 900 воспитанников, это на 66 детей меньше, чем в предыдущем году, в связи с уменьшением количества детей фактически проживающих на территории муниципалитета. Средняя наполняемость групп – 22; численность воспитанников на одного педагога составляет -11,9.

Средняя заработная плата в системе дошкольного образования составила на конец 2019-2020 учебного года 26033,4 руб., планируется увеличение заработной платы воспитателей до 27200 рублей. Общий объем финансирования дошкольного образования составил 92,1 млн. руб.

В д/с №3, д/с №5, д/с «Колосок» ведется работа Консультационных центров, целью которых является обеспечение единства и преемственности семейного и общественного воспитания, оказание психолого – педагогической помощи родителям, поддержка всестороннего развития личности детей, не посещающих ДООУ. В 2019-2020 учебном году 41 семье оказана помощь учителями – логопедами, психологами, воспитателями.

Особое внимание уделяется условиям получения дошкольного образования детьми - инвалидами. В текущем учебном году 9 детей - инвалидов получали дошкольное образование в группах комбинированной направленности.

В период сложной эпидемиологической обстановки в регионе (самоизоляция) педагогические коллективы детских садов района продолжили работу по развитию и воспитанию детей: организовывали участие детей в дистанционных конкурсах через социальные сети и мессенджеры (Высшая школа делового администрирования. Конкурсы рисунков и поделок. «Бескрайний космос», «День победы глазами детей», «Самый волшебный цветок», «В мире детства», «Пластилиновое чудо», «Люблю тебя, моя Россия», «Волшебные сны»); совершенствовались на курсах с применением дистанционных технологий; участвовали в вебинарах: «Формы дистанционного взаимодействия в рамках непрерывного образования. Запуск электронного контента для родителей «Чем заняться с детьми дома»; «Формы дистанционного взаимодействия в рамках непрерывного образования»; «Цифровые образовательные ресурсы в дошкольном образовании».

Важной составляющей доступности дошкольного образования для всех категорий граждан является размер родительской платы за содержание детей в детских садах. Оплата за содержание детей в дошкольных образовательных учреждениях района осталась неизменной и составила 1210 рублей в месяц.

С целью обеспечения доступности дошкольного образования для всех слоев населения предусмотрена система льгот по родительской плате.

Льготами пользуются 269 детей, из них полностью освобождены от родительской платы 26 детей. С родителей (законных представителей), имеющих трех и более несовершеннолетних детей, родительская плата взимается в размере 50 %. Численность таких детей составляет 243 человека.

В 2019/2020 учебном году компенсацию части родительской платы в размере 20% получали 23 родителя, что составляет 29 % от общего количества получателей компенсации; в размере 50% - 27 родителей (39 %); в размере 70% - 22 родителя (32 %). Сумма компенсационных выплат за 2019/2020 учебный год составила 185,4 тыс. рублей (2018/19 учебный год –229,5 тыс. рублей).

Создание современной образовательной среды-первоочередная задача дошкольного образования Таловского муниципального района. В 2021 году планируется строительство детского сада в р.п.Таловая. С вводом его в эксплуатацию решаются проблемы с охватом детей дошкольным образованием 1,5 – 3-х летнего возраста, с выполнением требований пожарной инспекции, Роспотребнадзора.

### Уважаемые коллеги!

Общему образованию всегда уделялось и уделяется повышенное внимание. Деятельность общеобразовательных организаций направлена на модернизацию системы общего образования, цель которой - повышение качества и доступности образования.

В районе с 1 сентября 2020 года будут функционировать 25 общеобразовательных школ, с общей численностью обучающихся 3091. В первый класс принято 270 учеников. Будет сформировано 272 класса-комплекта.

1 сентября в школы района придут еще 6 первоклассников с ограниченными возможностями здоровья. По ФГОС ОВЗ будет обучаться более 50 человек. Общий объем финансирования в школьное образование составил 358 млн.рублей. Средняя з/п педагогических работников составила 27458,3 рублей (на 01.01.2020 г.), запланировано довести до 29000 рублей по итогам года.

Показатели национального проекта «Образование» в части общего образования следующего Федерального проекта «Успех каждого ребенка»:

*1) увеличение ежегодно не менее чем на 4,5 % доли обучающихся 4-11 классов, участвующих во всероссийской олимпиаде школьников*

В 2019-2020 учебном году в школьном этапе олимпиады приняли участие 2299 участников (2019 г.-1752 чел.), на муниципальный этап 548 чел. (2019 г.-583 уч.) представили все 25 школ района; в региональном этапе приняли участие 25 обучающихся школ района. Илья М., учащийся МКОУ Верхнетишанской СОШ им. В.А.Фуфаева стал победителем регионального этапа олимпиады по географии и призёром регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, истории и МХК.

Обучающиеся школ района принимали в 2019-2020 учебном году активное участие в конкурсах различного уровня и направления, как в очной форме, так и дистанционно. Проводились конкурсы, хакатоны, акции, флешмобы различных уровней: «Война в судьбе моих потомков», «Большая перемена», фестиваль песен на иностранных языках, «Война и вера», «Моя семейная реликвия».

Традиционно учащиеся района приняли участие в региональном конкурсе-фестивале творческих работ обучающихся, «Старая, старая сказка». По итогам регионального конкурса победителями в номинации «Рисунок по мотивам русских народных сказок» стали воспитанники Таловского ДЮЦ им. Титова Ю.Т.

В рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» за 2019-2020 уч. год 8 обучающихся образовательных организаций района (1-Абрамовская СОШ, Верхнетишанская СОШ им. В.А. Фуфаева, Таловская СОШ) были приглашены для участия в профильных сменах в АУ ВО «Пансионат с лечением «Репное»».

*2) обеспечение участия к 2024 году не менее 80 % обучающихся в открытых онлайн-уроках, направленных на раннюю профориентацию, начиная с 2019 года*

Образовательный процесс в общеобразовательных учреждениях основывается на инновационных программах, значительная часть которых ориентирована на ак-

тивную профориентационную работу с обучающимися, в частности, их овладение информационно-коммуникационными технологиями. Кроме этого, ориентация учащихся на рабочие профессии осуществляется в системе дополнительного образования. Школьники 6-11 классов приняли активное участие в профориентационных мероприятиях: «День открытых дверей», «День – ИТ знаний», в открытых онлайн уроках «ПроеКТОриЯ», во встречах с представителями ВУЗов, в реализации проекта по ранней профессиональной ориентации учащихся 6-11 классов общеобразовательных организаций «Билет в будущее». Активные участники проекта - Александровская СОШ, 1 – Абрамовская СОШ, МКОУ Верхнетишанская СОШ им. В.А. Фуфаева, Высоковская СОШ, Каменностепная СОШ им. А.М. Иванова, Таловская СОШ, Чигольская СОШ им. П.А.Черенкова.

### **Уважаемые коллеги!**

Один из самых масштабных федеральных проектов «Современная школа». Основной целью проекта является внедрение к 2024 году во всех образовательных организациях на уровнях основного общего и среднего образования новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обеспечивающих освоение обучающимися базовых навыков и умений, повышение их мотивации к обучению и вовлеченности в образовательный процесс

*Одной из задач федерального проекта является создание в общеобразовательных учреждениях, расположенных в сельской местности и поселках городского типа центров коллективного пользования технологического и гуманитарного образования*

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 2019 году отремонтированы помещения в 3-х школах, которые оснащены оборудованием и мебелью ( Верхнетишанская СОШ им.В.А.Фуфаева, 1-Абрамовская СОШ, Каменностепная СОШ им.А.М.Иванова) для функционирования «Точки роста». На создание центров израсходовано субсидии в размере 1 592,1тыс. рублей. В текущем году в Таловской СОШ будет открыта «Точка роста» на общую сумму 1117,294 тыс. рублей.

До 2022 года на территории Таловского района планируется создание еще 12 подобных Центров.

Решение целей и задач этого направления должно обеспечить повышение доли школьников, показывающих высокие результаты технологической грамотности.

*Следующая задача федерального проекта - доля общеобразовательных организаций, в которых создана безбарьерная среда для инклюзивного образования детей-инвалидов, в общем количестве общеобразовательных организаций к 2024 году должна составить 48%.*

Обучение детей с ОВЗ и инвалидностью в общеобразовательных учреждениях Таловского муниципального района организовано в соответствии с региональным проектом «Особенный ребенок». По данным ежегодного мониторинга численности детей школьного возраста данной категории в 2019 году в районе насчитывалось до 120 детей школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья, из них 62 чел. имеют инвалидность.

МКУ «Управление по образованию Таловского муниципального района» осуществляет функции психолого-медико-педагогической комиссии в пределах территории Таловского муниципального района Воронежской области. По результатам комплексного психолого-медико-педагогического обследования в 2019 г. установлен статус ребенка с ограниченными возможностями здоровья – 68 детям.

Следующая задача - *модернизация системы оценки качества общего образования.*

Поставленная в национальном проекте цель – обеспечение доступности качественного образования – не новая для нас: система образования нашего района успешно реализует её на протяжении многих лет.

В 2019-2020 учебном году общеобразовательные учреждения района приняли участие в исследованиях качества образования федерального уровня в 10-11 классах: по химии, английскому языку (письм.), немецкому языку (письм.), истории показатель качества знаний по району выше среднего показателя по Воронежской области соответственно на 9,69 %; 11,55 %; 22,5 %; 4,76 %.

С 06 апреля 2020 года все образовательные организации начали реализацию программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, дополнительных общеразвивающих программ с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. Основным ресурсом для организации образовательного процесса в школах стал хорошо знакомый всем участникам образовательного процесса, освоенный Дневник.ру. Кроме того, в ряде школ для организации образования старшеклассников использовался ресурс: Online Test Pad, Мои достижения (МКОУ Чигольская СОШ им. П.А. Черенкова, МКОУ Каменно-степная СОШ им. А.М. Иванова и др.)

В дистанционном образовании для контроля знаний применялись ресурсы, содержащие образовательный контент:

- на ступени начального и основного общего образования: Учи.ру, Якласс;
- на ступени среднего общего образования: Российская электронная школа, Яндекс.учебник, Инфоурок.

Для организации образовательного процесса одаренных обучающихся применялся ресурс: Московская электронная школа, Цифровой наноград «Сириус», Фоксфорд; для подготовки выпускников 9-х и 11-х классов к государственной итоговой аттестации образовательный контент: РЕШУОГЭ, РЕШУЕГЭ.

В 2020 году аттестат об основном общем образовании получили 301 выпускник, из них с отличием - 21 чел.; о среднем общем образовании - 145, из них с отличием - 32 чел.

Единый государственный экзамен на территории района в 2020 году проводился с 03 июля 2020 года. Как всегда наибольшей популярностью пользовались такие экзамены по выбору как: математика профильного уровня, обществознание, физика, биология. Детально результаты каждого экзамена проанализированы учителями предметниками, а сегодня хочется порадоваться за коллег, подготовивших выпускников, сдавших ЕГЭ на достойные баллы. **Слайд 17** 96 баллов по русскому языку у выпускников Каменно-степной СОШ им. А.М. Иванова, Таловской СОШ и Шанинской СОШ; **Слайд 18** 88 баллов по математике профильного уровня (Таловская СОШ);

**Слайд 19** более 90 баллов по литературе, географии, обществознанию (Таловская СОШ, Верхнетишанская СОШ им. В.А. Фуфаева). По химии, впервые в Таловском районе, выпускница Таловской СОШ набрала максимальный результат-100 б.

Приоритетной задачей школьного образования для нас остается повышение его качества. В 2019-2020 учебном году успеваемость составила 99,62 % (2018-2019 уч. г. – 98, 58 %); качество знаний- 47,85 % (2018-2019 уч. г.- 43,61 %); более 50% - качество знаний в 44 % школ, что выше предыдущего на 17 %.

Таким образом, модернизация системы оценки качества общего образования позволит системно и своевременно принять управленческие решения, а также качественно изменить содержательную сторону образовательного процесса в системе образования в целом.

### **Уважаемые коллеги!**

Продолжая тему реализации новых национальных проектов, подчеркну, что общей составляющей всех национальных проектов является цифровизация деятельности. В сфере образования в период до 2024 года будет реализован федеральный проект «Цифровая образовательная среда». Это и обеспечение доступа в интернет на высокой скорости до самых отдаленных школ, и онлайн-образование, и электронный документооборот.

В настоящее время в системе образования Таловского района внедрены и используются различные информационные системы: АИС «Комплектование ДОУ», АИС «Зачисление в ОО», АИС «Контингент», ФИСОКО, ФИС «ФРДО». Общая задача, обозначенная в рамках федерального проекта «Цифровая школа», это создание к 2024 году современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней.

В рамках нацпроекта планируется:

- утверждение Стандарта (целевая модель) создания и функционирования, информационного наполнения сайтов и иных информационных систем образовательных организаций, в том числе модельные решения;
- обеспечение учебного и воспитательного процесса («Электронные дневники», «Электронный журнал оценки», «Электронное портфолио обучающегося», «Он-лайн образование» и т.д.);
- обеспечение Интернет соединения в каждую общеобразовательную организацию с минимальной скоростью соединения и с предоставлением гарантированного трафика общеобразовательным организациям;
- обновление примерных образовательных программ по предметной области «Основы безопасности и жизнедеятельности» в части включения вопросов кибербезопасности и «кибергигиены» в информационно - телекоммуникационных сетях.

Единая информационная среда образовательных учреждений Таловского района - это система, которая: включает материально-технические, информационные и кадровые ресурсы; обеспечивает автоматизацию управленческих и педагогических процессов, согласованную обработку и использование информации, полноценный

информационный обмен; предполагает наличие нормативно-организационной базы, технического и методического сопровождения.

В рамках федерального проекта в конце 2020 года планируется увеличение доступа сети скоростного интернета в 2 образовательных учреждениях. В целом, в рамках проекта обеспечены высокоскоростным Интернетом-12 школ.

В сентябре 2020 года в 4 школы будет поставлено оборудование для ВКС. В рамках регионального проекта «Повышение качества образования в школах с низкими результатами».

16 школ района получили оборудование от ПАО Сбербанк для обучения учащихся по индивидуальной траектории и оценки результатов.

### **Дополнительное образование**

Дополнительное образование детей является неотъемлемым элементом системы образования, которое создаёт условия, благоприятные для удовлетворения интересов личности, обогащает содержание основного образования и обеспечивает тем самым реальность освоения человеком определённой культуры, развитие творческих способностей.

Дополнительное образование детей представлено 2 образовательными учреждениями.

В 2019-2020 учебном году контингент обучающихся в учреждениях дополнительного образования детей составил 1842 чел. (2018-2019 уч.г.-1585чел.).

В системе дополнительного образования осуществляют свою педагогическую деятельность 29 человек, из них 16 имеют высшую квалификационную категорию (55,2%) (2018 г. - 45 %), 12 – первую (41 %).

Средняя заработная плата в системе дополнительного образования составила на конец 2019-20 учебного года 31306,9 руб. Общий объем финансирования дополнительного образования составил 44,6 млн. руб.

Охват детей в возрасте 5-18 лет дополнительным образованием по реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ составляет 74,1% (в 2018г.- 73,8 %). Общий охват детей по направлениям -258 человек. Доля детей, охваченных программами технической направленности в возрасте 5-18 лет составляет 11 % (2018 г.-5,32%, естественно-научной-4% (2018 г. -0,55%) (показатели повысились в сравнении с 2018 г.).

В целях реализации на территории Воронежской области приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» в 2019 году осуществился переход на персонифицированное финансирование в системе дополнительного образования учащихся. Организации дополнительного образования включены в реестр поставщиков образовательных услуг в рамках, системы персонифицированного финансирования дополнительного образования детей Воронежской области.

Более 1600 воспитанников учреждений дополнительного образования приняли участие в конкурсах, фестивалях, выставках, спортивных соревнованиях различного уровня. 897 чел. являются победителями и призерами региональных, всероссийских и международных мероприятий, что составляет 56 % от общего количества участников (55,4 % в прошлом году).

На базе ДЮСШ работает Центр те- стирования Всероссийского Физкультурно-Спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Численность населения, принявшего участие в выполнении нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО, составила в 2019-2020 году – 644, из них в возрасте от 6 до 18 лет-588 человек.

Золотой значок отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» получают 152 чел.

В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановки, связанной с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19) летняя оздоровительная кампания 2020 года началась с 22 июля. На территории Таловского муниципального района функционировали 18 лагерей дневного пребывания детей, с общим охватом 357 человек, на базе 18 школ.

На организацию летнего отдыха в Таловском муниципальном районе израсходовано 1,5 млн. руб. (2018 г.– около 3,5 млн. руб.), в том числе на проведение противоэпидемических мероприятий- 200 тыс. руб.

### **Уважаемые коллеги!**

Национальный проект «Образование» в части работы с педагогическими кадрами (федеральный проект «Учитель будущего») направлен на внедрение национальной системы профессионального роста, охватывающей не менее 50% учителей общеобразовательных организаций Российской Федерации.

Основным механизмом достижения планируемых показателей должна стать системная работа по непрерывному развитию профессионального мастерства работников системы образования и существенному обновлению содержания программ повышения квалификации.

В сфере образования Таловского района осуществляют трудовую деятельность 471 педагогический работник, из них учителей – 356 чел.: высшую квалификационную категорию имеют 82 педагога (23,03 %) (2018 г.-19,9 %), первую квалификационную категорию 201 педагог (56,46%) (2018 г.- 64%).

В соответствии с Порядком аттестации педагогических работников в 2019 - 2020 учебном году установлена высшая квалификационная категория 26 педагогическим работникам, первая квалификационная категория – 41 .

В 2019-20 учебном году курсы повышения квалификации прошли учителя физической культуры, русского языка и литературы, истории и обществознания, физики, химии, географии, биологии, ИЗО, МХК. Педагоги всех средних школ прошли обучение по программе «Реализация ФГОС СОО по предметам».

Педагогические работники 18 школ района повысили свои профессиональные компетенции в рамках федерального проекта «Учитель будущего». В апреле 2020 года педагогические работники школ обучались по образовательной программе повышения квалификации «Профилактика коронавируса, гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций в общеобразовательных организациях».

В мае 2020 года работники дошкольных учреждений прошли обучение в дистанционном формате по программам: «Основы обеспечения информационной безопасности детей», «Организация защиты детей от видов информации, распространяемой посредством сети «Интернет», причиняющей вред здоровью и разви-



тию детей, а также не соответствующей задачам образования в образовательных организациях».

Ежегодно в районе проходят профессиональные конкурсы: «Воспитатель года» «Учитель года». Победителями стали: воспитатель Каменностепного д/с «Колосок», учитель русского языка и литературы МКОУ Таловской СОШ.

Отдельным и важным направлением является привлечение в школу молодых и талантливых людей. В настоящее время удельный вес численности педагогических работников в возрасте до 35 лет в общей численности педагогов общеобразовательных учреждений составляет 13 %.

На сегодняшний день школы комплектуются педагогическими кадрами, но проблема нехватки кадров в общеобразовательных учреждениях ежегодно обостряется. Крайне необходимы учителя русского языка и литературы, математики, иностранного языка, истории и обществознания.

### **Уважаемые участники конференции!**

Невозможна реализация национальных проектов без укрепления материально - технической базы.

Для ремонта образовательных учреждений используются средства муниципального бюджета: в 2018 году – 23220,0 т.руб., в 2019 году – 23178,0 т.руб., в 2020 году – 28356,0 т. руб.

На эти средства из муниципального и регионального бюджетов за три года: введены в эксплуатацию 2 газовые котельные ( Докучаевская СОШ, Козловская СОШ); приобретается полностью топливо (уголь) для котельных, стоящих на балансе образовательных учреждений района. Отремонтировано отопление в 11 учреждениях, водопровод в 12 учреждениях, канализация в 9 учреждениях, полы в 4 учреждениях. Проведен капитальный ремонт кровли в 3-х учреждениях и частично в 5 учреждениях; отремонтированы 2 спортивных зала ( Таловская СОШ, Высоковская СОШ); произведена замена изгороди в 4 учреждениях; оборудованы входные группы в 3 учреждениях; заменены около 45% оконных блоков школ и детских садов на энергосберегающие. Капитально отремонтирована электропроводка в 3-х школах (Нижекаменская ООШ, Октябрьская СОШ, Димитровская ООШ); проведена работа по замене электроламп на светодиодные полностью в данных учреждениях и частично в 18 учреждениях; отремонтированы отопительные котлы в котельных 8 учреждений; заменены энергоёмкие электронасосы на энергосберегающие в 13 котельных учреждений района

В летний период 2020 года в образовательных организациях в рамках реализации региональных и федеральных программ:

1. по программе 50x50: участвовали 20 школ на общую сумму 5126 тыс. руб.;
2. в реализации национального проекта «Современная школа» в районе участвует МКОУ Таловская СОШ (1117,294 тыс. руб.).
3. в реализации национального проекта «Цифровая образовательная среда» участвует МКОУ Таловская СОШ (2259,745 тыс. руб.) и МКОУ Высоковская СОШ (2259,745 тыс. руб.).

4. Проведены работы по реконструкции помещения под спортивный зал в с. Новая Чигла (4304,8030 т. руб).

Важнейшей качественной характеристикой системы дошкольного образования района является охрана жизни и здоровья детей. Все дошкольные учреждения зарегистрированы в ФГИС «Меркурий». Фактический расход денежных средств на организацию питания в дошкольных учреждениях в 2019 году – 13379,5 тыс. руб., в том числе за счет средств муниципального бюджета – 4280,3 тыс. руб. Фактическая стоимость питания за 2019 г. на 1 ребенка в день – 80,7 рублей (из них за счет средств муниципального бюджета - 25 руб.).

Потребляемая учреждениями района электроэнергия за 2019 год составила 1013220 кВт·час на сумму 8318,8 тыс. руб., за 2018 год – 1169457 кВт·час, на сумму – 8824,6 тыс. руб. Экономия составила 156237 кВт·час, что в рублевом эквиваленте составляет 1328 тыс. руб.

Для экономии электроэнергии в 11 котельных, стоящих на балансе образовательных учреждений района установлены энергосберегающие комплекты «электродвигатель-насос», в Казанской СОШ, 1-Абрамовской СОШ, Новотроицкой СОШ установлены светодиодные лампы на освещение, до 70% ламп заменены в Таловской СОШ, Высоковской СОШ, частично заменены лампы на светодиодные в 12 образовательных учреждениях района. Организована работа по бережному использованию электроэнергии (Рациональное включение и выключение электроосвещения в помещениях учреждений, электротенов, электропечей и других приборов в столовых, др.)

За отопительный период 2019-2020 года образовательные учреждения использовали 11116,21 Гкал, на сумму 27450,9 тыс. руб., за 2018-2019 отопительный период – 10758,03 Гкал на сумму 26821,2 тыс. руб., перерасход составил в денежном эквиваленте 629,7 тыс. руб. в связи с вводом в эксплуатацию новой котельной в Докучаевская СОШ.

Из 36 образовательных учреждений оплату за водоснабжение осуществляют 12 учреждений. За учебный год 2019-2020 образовательные учреждения использовали 11606,1 м<sup>3</sup> воды на сумму 414,1 тыс. руб., за 2018-2019 год – 14595,84 м<sup>3</sup> на сумму 501 тыс. руб. Экономия составила 2989,74 м<sup>3</sup> и в денежном эквиваленте – 106,7 тыс. руб.

Объем отходов за учебный 2019 -2020 год составил 8992 м<sup>3</sup> на сумму 216,4 тыс. руб., за 2018-2019 год – 18691,79 м<sup>3</sup> на сумму 419,4 тыс. руб. Экономия составила 9699,79 м<sup>3</sup>, в денежном эквиваленте – 233,5 тыс. руб.

В целях обеспечения безопасности, антитеррористической защищенности школы оборудованы кнопками экстренного вызова полиции, системами автоматической пожарной сигнализации (АПС), ПАК «Стрелец-Мониторинг», дублирующей сигнал о пожаре на пульт подразделения пожарной охраны. Все ОО оборудованы видеонаблюдением, периметральным ограждением, наружным освещением; регулярно контролируется работоспособность кнопок тревожной сигнализации, подключенных по GSM каналу на базе сотового телефона; 1 корпус Таловская СОШ оборудован системой контроля доступа (турникет). Во всех корпусах Таловской СОШ квалифицированная физическая охрана.

В течение года проводились мероприятия, направленные на выполнение предписаний надзорных органов и обеспечение безопасности образовательного процесса.

Во всех учреждениях образования созданы необходимые условия для работы медицинских учреждений, осуществляется контроль их работы в целях охраны и укрепления здоровья обучающихся и работников. Организация первичной медико-санитарной помощи обучающимся, проведение периодических медицинских осмотров и диспансеризации осуществляется закрепленным за образовательными учреждениями медицинским персоналом БУЗ ВО «Таловская РБ», который наряду с админи-

страцией учреждений несет ответственность за проведение профилактических и санитарно-противоэпидемических мероприятий. Школы безвозмездно предоставляют медицинской организации помещение, соответствующее условиям и требованиям для осуществления медицинской деятельности. Таловская СОШ, Александровская СОШ, 1-Абрамовская СОШ, д/с «Колосок» имеют лицензированный медицинский кабинет.

В общеобразовательных учреждениях района созданы условия для обеспечения школьников доступным и качественным горячим питанием, имеются столовые, оснащенные необходимым оборудованием и инвентарем.

В целях упорядочения и совершенствования системы организации питания учащихся общеобразовательных организаций, постановлением администрации Таловского муниципального района Воронежской области № 739 от 12.09.2019 года «О мерах по организации питания обучающихся общеобразовательных учреждений Таловского муниципального района Воронежской области в 2019-2020 учебном году», а также в рамках реализации муниципальной программы «Развитие образования на 2014-2020 годы» предусмотрены мероприятия, направленные на улучшение условий и качества питания школьников. Во исполнение вышеуказанных документов выделяются деньги на питание юношей допризывного возраста с дефицитом веса, детей социального риска. Охват горячим питанием составляет 98,6 %, из них 673 человек из многодетных малообеспеченных семей, которые пользуются льготным питанием в сумме 25 рублей. Кроме того, все дети с ОВЗ обеспечены бесплатным питанием. Средняя стоимость питания одного обучающегося в день – 55,44 руб.

С сентября 2020 года запланировано обеспечение обучающихся начальных классов бесплатным горячим питанием за счет средств федерального, регионального и муниципального бюджетов.

Учащиеся 1-9 классов (2879 человек) бесплатно 3 раза в неделю получают стерилизованное пакетированное молоко по губернаторской программе «Школьное молоко».

В 2019 году для подвоза учащихся использовались транспортные средства, укомплектованные навигационным оборудованием ГЛОНАСС и оборудованные тахографами. Автобусными маршрутами охвачено 15 сельских школ и 1 городская; 14% учеников доставляются на автобусах в 11 школ района.

На мероприятия по пожарной и антитеррористической защищенности образовательных учреждений до конца 2020 года планируется затратить 19178 тыс.рублей.

В декабре 2020 года планируется пуск блочно-модульной газовой котельной в МКОУ Орловской СОШ им. И.Ф.Жужукина.

Помимо необходимого текущего ремонта, обратим серьезное внимание на требования госпожнадзора в части замены напольного покрытия (линолеума) на путях эвакуации в учреждениях образования, оборудование автоматической пожарной сигнализации, срабатывающей от двух извещателей, что станет одной из задач подготовки к новому учебному году в следующем году.

Предстоящий новый учебный год имеет особенности в связи с эпидемической ситуацией по распространению новой коронавирусной инфекции COVID-19. На соблюдение санитарно-эпидемиологических требований в условиях профилактики и предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции израсходовано 5519,523 тыс.руб.

Все образовательные учреждения провели большую работу по подготовке к новому учебному году. И сегодня мне хочется выразить огромную благодарность за содействие в подготовке учреждений администрации Таловского муниципального района, руководителям, педагогическим коллективам образовательных учреждений и родителям, спонсорам, главам сельских поселений, участвовавшим в подготовке школ и детских садов к новому учебному году. С вашей помощью отремонтировано большинство образовательных организаций, в которых будет комфортно находиться детям.

Приоритетными направлениями на предстоящий учебный год остаются:

- реализация основных направлений приоритетного национального проекта «Образование», который получает новый импульс развития на период до 2030 года;
- продолжение создания системы образовательных услуг, обеспечивающих комплексное развитие детей независимо от их места проживания, состояния здоровья, социального положения;
- использование новых стандартов как действенного механизма и инструмента инновационного развития муниципального образования с целью повышения его качества, расширение возможностей образовательной сети района в части увеличения спектра образовательных услуг в результате сетевого взаимодействия;
- совершенствование системы раннего выявления, развивающего сопровождения и поддержки одарённых детей; реализация программы воспитания в каждой школе;
- совершенствование профессионализма педагогов, отвечающее современным требованиям обучения.